

广东省广州警备区组织民兵跨区驰援环北部湾广东水资源配置工程——

疏通“毛细血管” 润泽一方百姓

■ 杨家远 本报特约记者 陈 美



仲冬清晨，广东省雷州市附城镇南洋洋村的水塘边格外热闹。

“水塘干净了，明年灌溉不愁啦！你们大老远来帮忙，辛苦了！”村民陈伯感激地说。

“陈伯您别客气，这是我们应当做的。”前来清淤的民兵夏伟沛拍拍身上的灰土，露出憨厚的笑容。

几天前，水塘里还是淤泥沉积、水流阻滞。如今，塘底平整、水渠通畅，一汪碧水映照蓝天。

这变化，要归功于一项关乎千万群众福祉的国家水网骨干工程——环北部湾广东水资源配置工程。该工程是广东省历史上引水流量最大、输水线路最长、建设条件最复杂、总投资最高的跨流域引调水工程。

根据规划，该工程从西江取水，通过泵站加压输送至湛江、茂名、阳江、云浮四市，年供水量20.79亿立方米，输水线路总长490.33公里。工程建成后，可长远解决粤西地区水资源承载能力与经济发展布局不匹配问题。其中，清



疏浚这类疏通“毛细血管”工程，是保障水系畅流田间的关键一环。为积极响应广东省军区动员民兵力量支援地方重大民生工程的统一部署，广州警备区主动担当，将参与环北部湾广东水资源配置工程作为检验动员能力、深化融合发展、服务全省大局的重要实践。

使命催征，闻令而动。广州警备区按照专业对口、检验练兵原则，迅速调集荔湾、天河等6区近300名基干民兵，跨近500公里驰援雷州半岛。

任务伊始，挑战接踵而至：地形复杂、淤泥堆积、水文情况不明……面对陌生环境，如何高效推进工作，成为队伍亟需攻克的现实难题。

“我们迅速协同湛江军分区、雷州市有关部门，建立联合指挥机制，敲定援建方案，成立党员先锋队，打响攻坚战。”广州警备区带队领导介绍，“民兵党员主动请缨带头冲锋，就一个想法，咱们多挖一方土，乡亲们就能早一天受益。”

“平时练得狠、练得勤，遇到沟沟坎坎才不慌，知道怎么使劲、怎么弄利

索！”看着恢复通行的道路，满身泥浆的张学彦抹了把汗笑着说，“此次任务既帮老百姓解决难题，更是实打实的练兵。在陌生环境执行高强度任务，有效提升了民兵的专业素养、协作能力和应急响应效率，为遂行多样化任务打下坚实基础。”广州警备区工作人员表示。

见到民兵日夜奋战，村民们纷纷放下农活，自发加入清淤队伍——协助搬运物料，端上热腾腾的茶水、姜汤，递来擦汗的毛巾……临别之际，当地政府特意送上锦旗，徐马村村民更在塘边立起一块“同心”石碑，铭记这份质朴情谊。

据统计，此次驰援行动累计清理淤泥2.6万立方米，修整边坡1.2万平方米，疏通沟渠2千米，修建道路1.5千米，超额完成预定任务，为后续工程建设打下坚实基础。

图①：民兵驾驶挖掘机清理淤泥。
徐梓强摄
图②：民兵开展清淤作业。
李颖熙摄



12月中旬，安徽省砀山县人武部组织民兵分队帮助村民采收蔬菜。

李金春摄

四川省乐至县人武部聚力打造过硬专武干部队伍

全员参训 人人过关

本报讯 罗琦谚、税颖报道：近日，四川省乐至县佛镇武装部部长吴是昊在山体滑坡预警处置时，受到应急管理部通报表扬。面对赞誉，他说：“岗位轮训中，教员反复强调的‘宁可十防九空，不可失防万一’原则，让我在面对潜在风险时始终保持高度警惕，果断组织转移，及时避险。”

吴是昊口中的“岗位轮训”，是乐至县人武部2025年年初推出的一项培训机制。“专武干部是基层武装工作的‘一线指挥员和直接落实者’，其能力素

质直接影响国防动员和后备力量建设成效。”面对新形势新任务新要求，乐至县人武部党委一班人感到，尽管当前专武干部中退役军人比例较高，但队伍仍面临从“战斗员”向“指挥员”转型的挑战。为此，他们紧密结合专武干部资格认证工作，推行岗位轮训机制，分批次组织乡镇（街道）专武干部到县人武部参加培训，推动队伍专业化发展。

岗位轮训以3人为一组、24天为一期，分批次安排专武干部脱产跟班学习。为确保培训效果，县人武部建立“三帮一”结对帮带机制，由一名人武部领导、一名县委组织部工作人员和一名业务骨干共同指导一名参训干部，围绕政治教育、兵役登记、民兵整组、军事训练、应急应战等核心业务，进行手把手帮带、面对面解惑。

“部队服役经历培养了我的纪律性和基本军事素养，岗位轮训让我掌握了系统性开展基层武装工作的方法。”在今年4月全省基层武装部部长集训中，南塔街道武装部部长唐铁作为首批轮训学

员，凭借过硬素质获评“优秀”。锻造过硬队伍，既要精准施训，也需要严管厚爱。乐至县将专武干部队伍建设纳入全县干部队伍建设大盘子，以严格的考核与畅通的晋升机制，树立“干好武装有前途”的鲜明导向。2025年年初以来，全县有3名实绩突出的基层武装部部长得到提拔使用。

在近期召开的议军会上，乐至县亮出岗位轮训成绩单：全县47名专武干部100%完成集中培训并通过考核。其中，21名武装干事在轮训中将部队服役经验加速转化为开展基层武装工作的实际能力，工作质效得到明显提升。

县人武部领导表示，他们将以岗位轮训为抓手，持续聚焦实战化与专业化能力提升，不断拓展培训内容与形式，深化完善培训体系，全面强化专武干部在国防动员、应急应战、基层治理等领域的综合素质，为推进强军兴武工作筑牢基层人才基石。



12月中旬，江苏省宿迁市泗阳县众兴街道武装部联合县教育局开展国防教育进校园活动。图为民兵教练员指导学生进行枪械模拟射击。

沈翔摄

甘肃省靖远县人武部帮建老年互助院

『夕阳红』有了幸福家

■ 马聪 本报特约通讯员 杨涛

正午时分，阳光正好，甘肃省靖远县乌兰镇烟洞村的老年互助院内，78岁的村民王珉柱正与老伙计下围棋，落子声清脆作响；隔壁活动室里，几位老人跟着志愿者学习制作手工艺品，欢声笑语此起彼伏……

“院子是县人武部帮建的。”村党支部书记吴世军告诉笔者，烟洞村是甘肃省靖远县人武部的结对帮扶村。早年村民多靠零散种植糊口，收入没有保障。在人武部的帮助下，村里引进特色种植、完善基础设施，村民们腰包鼓了、日子好了，大家对精神文化生活的需求也日益增长。

“光富起来还不够，得让日子‘暖’起来。”一次调研中，县人武部工作人员发现烟洞村空巢和独居老人较多，但老年服务设施匮乏。县人武部领导随即召开专题协调会，与乌兰镇政府、烟洞村“两委”共同研究解决方案，最终敲定老年互助院建设项目。人武部牵头组建援建专班，反复修改设计方案：人口设无障碍坡道，台阶边缘加装防滑条，室内地面采用环保耐磨软质材料，墙面安装防撞扶手，门窗选用隔音保温材质，桌椅高度、健身器材安全性均经过多次测试调整……

“知道村里老人爱看戏，多功能厅加装专业音响和投影仪；担心老人喝水不便，每层都有恒温饮水机……”参与建设的村民陈万辉说，施工期间，人武部干部职工时常上门征求意见，多次调整方案。

今年重阳节前夕，这座占地面积200多平方米的老年互助院正式投入使用，涵盖文体活动、日间照料、健康服务等多个功能区；棋牌室、书画室、阅览室满足老人精神文化需求；休息室、餐饮区提供日间照料和助餐服务；健康驿站配备血压计、血糖仪等设备，每周有专业医生坐诊，提供免费体检和健康咨询。村里60岁以上的独居、空巢老人，每天都能来这里享受助餐、文娱、健康监测等服务。

“以前借书得去镇上，现在阅览室有几百本书籍和报刊，随时能借阅。”67岁的村民苑秀珍说。

让村里老人倍感温暖的，除了设施

完善的功能区，更有细致入微的日常服务。为切实解决独居老人的实际需求，县人武部联合辖区驻军部队组建“学雷锋志愿服务队”，定期上门为老人们提供理发、家电检修、院落清扫等服务；与部队医院协调，每月安排医护人员前往村里义诊，并结合季节特点为老人讲解健康知识和注意事项。如今，老年互助院成为村里老人的“健康守护点”和“情感联络站”。外出务工的子女得知家中老人有人照料、有人陪伴，纷纷为这项暖心工程点赞。

湖南省花垣县

为烈士父母改造住房

本报讯 杜若飞、何德华报道：“您儿子为国尽忠，我们定当替您解忧！”近日，在湖南省花垣县双龙镇董马库村，县人武部工作人员的暖心话语让年过八旬的烈士母亲石桂兰感动不已。

当年，石桂兰的儿子杨真全在边境作战中英勇牺牲。为解决烈士父母晚年生活实际困难，县人武部联合县退役军人事务局，为烈士家庭实施适老化住房改造，并按需添置多种家用电器。

“烈士牺牲前最牵挂的，一定是年迈的父母。为烈士父母营造一个温暖舒适的家，是我们义不容辞的责任。”县退役军人事务局领导表示。

近年来，花垣县人武部积极推动关爱烈士遗属工作落地见效，联合县退役军人事务局等相关部门，全面落实烈士遗属在优待抚恤、教育、医疗、住房等方面政策待遇。

截至目前，花垣县军地已为3名烈士的父母改善居住环境，将尊崇和关爱转化为实实在在的生活保障。



近日，西藏军区某部官兵走进定点帮扶村开展慰问活动。图为战士与孤寡老人一起包饺子。

乔可摄